
 

 

 بسم الله الرحمن الرحٌم 
س        دالمملكة الاردنٌة الهاشمٌة                                                                           

 2      00:     وزارة التربٌة والتعلٌم                                                       مدة الامتحان 
 العلوم الحٌاتٌة: مدٌرٌة التربٌة والتعلٌم لواء قصبة اربد                                  المبحث 

 مدرسة شفٌق ارشٌدات الثانوٌة للبنٌن                                   الامتحان التجرٌبً
:                             الاسم       

  : (4) علما بان عدد الصفحات ,  ( 5 )اجب عن الاسئلة الآتٌة وعددها : ملحوظة 
  : ( علامة 36 ): الســـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــؤال الأول 

( علامة 36                                      ):اختر الاجابة الصحٌحة لكل من الفقرات التالٌة   

 :ٌتحكم بظهور الصفة الوراثٌة الواحدة  -1
 أكثر من زوج- ألٌلٌن                    د- جٌن على الأقل                ج- جٌنٌن                   ب- أ

 :ٌتحكم بالجٌنات المتراكمة  -2
 أكثر من زوج- ألٌلٌن                   د- جٌن على الأقل               ج- جٌنٌن                    ب- أ

 :الطراز الكروموسومً الجنسً للمصابة بمتلازمة تٌرنر هو -3
 لاشئ مما ذكر-                 دX0-                               جXXX-                      بXX- أ

 :DNAتسمى الطفرة التً ٌتم بها إضافة زوج من القواعد النٌتروجٌنٌة على شرٌط  -4
 طفرة ازاحة - طفرة صامتة            د- طفرة غٌر معبرة             ج- طفرة مخطئة التعبٌر     ب- أ

 :ٌتم استخدام انزٌم البلمرة المتحمل لدرجة الحرارة فً  -5
 mRNAبناء سلاسل مزدوجة لـ- بناء سلسلة مماثلة لسلسلة الأصلٌة                    ب- أ

   mRNAبنا سلاسل أحادٌة لـ- بناء سلسلة مكملة لسلسلة الاصلٌة                   د- ج
  فً تقنٌة الفصل الكهربائً الهلامً بناءا علىDNAٌتم فصل قطع ال -6

 لاشئ مما ذكر - مكان القطع            د- حجم القطع                    ج-  شحنة القطع              ب- أ
 :احدى التاثٌرات التالٌة تحدث لشخص تناول مخدر الكوكائٌن -7

 الادمان من الجرعة الاولى - الاحساس بالخمول           د- ضعف التركٌز          ج- تحفٌز مركز البصر     ب- أ
 :عند وصول سٌال عصبً الى الزر التشابكً ٌحدث مباشرة احدى ما ٌلً  -8

 تفتح قنوات أٌونات الكالسٌوم الحساسة لفرق الجهد الكهربائً- تدخل أٌونات الكالسٌوم                             ب- أ
 ترتبط أٌونات الكالسٌوم بالحوٌصلات التشابكٌة- تفتح قنوات تسرب أٌونات الكالسٌوم             د- ج

 :ٌتم افراز الهرمون المانع لادرار البول من   -9
 النخامٌة الأمامٌة- انخامٌة الخلفٌة            د- تحت المهاد            ج- مستقبلات الاسموزٌة          ب- أ

 :ٌفرز الهستامٌن عند دخول مولد الحساسٌة من  -10
 الخلاٌا البلازمٌة - الخلاٌا الصارٌة            د-        جBالخلاٌا الٌمفٌة -   بlgEالأجسام المضادة نوع - أ

 ٌفرز هرمون التستوستٌرون من  -11
 خلاٌا لاٌدج - النخامٌة الأمامٌة           د- خلاٌا سٌرتولً           ج- الطلائع المنوٌة              ب- أ

 :ٌحدث الإخصاب فً احدى المناطق التالٌة  -12
 بطانة الرحم- أعلى قناة المبٌض       د- الرحم                       ج- المبٌض                      ب- أ
 

  :(  علامة36 ): الســـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــؤال الثانً 

 ( علامات 10):                                             اذكر المصطلح المناسب لكل من العبارات التالٌة  ( أ

 . مع عدم تغٌر الحمض الأمٌنً عند حدوث الترجمةmRNAحدوث استبدال لنٌوكلٌوتٌدات على شرٌط  -1

 جهاز ٌتحكم بالأعضاء اللإرادٌة وٌرتبط بالغدة تحت المهاد -2

 مواد كٌمٌائٌة تسهم فً تنظٌم أنشطة الجسم المختلفة بالمشاركة مع الجهاز العصبً -3

 . حلقً وهً أول المواد المستخدمة لنقل الجٌنات وذلك لقدرتها على التضاعف ذاتٌاDNAجزئ  -4

 .عدم حدوث التوافق بٌن فصٌلة الدم بٌن المستقبل والمتبرع عند اجرى نقل دم -5

 

...........ٌتبع الصفحة الثانٌة  



 

 

 اذا اجري تلقٌح  لنبات بازٌلاء قصٌر الساق ابٌض الازهار مع آخر مجهول الطراز الجٌنً الجٌنً فنتجت  ( ب

 :افراد الجٌل الاول كما ٌلً
 ( نبات ارجوانً الازهار قصٌرة الساق 77 نبات ارجوانً الازهار طوٌلة الساق و  75 ) 

  (T) وان جٌن طول الساق   ( r) سائد علً جٌن الازهار البٌضاء  ( R )   اذا علمت ان جٌن الازهار الارجوانٌة 

 ( علامات 7:                                                  ) المطلوب  ( t )   سائد على جٌن قصر الساق 

 .اذكر الطرز الجٌنٌة للابوٌن للصفتٌن معا  -1

 اذكر الطرز الشكلً للأب المجهول -2

 .اذكر الطرز الجٌنٌة للابناء للصفتٌن معا  -3

 
 ( علامة12) أعطً تفسٌرا علمٌا لكلا مما                                                                    (ج

 VIIIظهور أحد أفراد عائلة ما لاٌتكون لدٌه عامل التخثر - 1     

.تراكم الشحنات الموجبة فً داخل العصبون فً حالة إزالة الاستقطاب للعصبون- 2       

قدر ة المخارٌط على تمٌز جمٌع الألوان مع أنها تحتوي على ثلاث أنواع من المستقبلات الحساسة للألوان - 3       

 .استخدام اللولب فً حال الرغبة فً تنظٌم النسل  -4

 .فسر سبب دخول أٌون الكلور لخلاٌا الدم الحمراء فً عملٌة نقل ثانً اكسٌد الكربون -5

 .حدوث تكرار لبعض الجٌنات على احدى الكروموسومات -6

 
  :( علامة26 ): الســـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــؤال الثالث 

عند فحص جنٌن لعائلة ما تظهر عندهم العدٌد من الاختلالات الوراثٌة فً الاسبوع الخامس عشر من الحمل ظهر  (أ
 ( علامات 6 ):                                                             المخطط الكروموسومً للطفل 

XX        XX        XX     XXX       XX       XY 
18        19         20       21        22      23 

 . ماهو نوع الفحص الذي استخدمه الطبٌب - 1:  المطلوب 

 . ما هو الاختلال الوراثً الذي ٌعانً منه الطفل - 2     

 .اذكر إثنان من الأعرض المرضٌة التً ٌعانً منها الطفل بعد ولادته -3

 .ما هو سبب حدوث الاختلال الوراثً للطفل -4

 

 التً لها دور فً  الكلوٌةالأنبوبٌةٌبٌن الشكل المجاور تركٌب الوحدة   (د

 ( علامة 7 )  :           والمطلوبتنقٌة الدم من الفضلات النٌتروجٌنٌة

 ؟  6 , 3 بالأرقام المشار إلٌها الأجزاءما أسماء  -1

 الكلوٌة الذي لا تحدث فٌه عملٌة الأنبوبٌةاكتب اسم الجزء من الوحدة - 2

 ؟ والأٌوناتإعادة امتصاص الماء 

 .اذكر المكان الذي ٌؤثر فٌه افراز هرمون الدسٌترون - 3

 .ما المقصود بالتوازن الحمضً القاعدي- 4
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6 
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...........ٌتبع الصفحة الثالثة  



 

 

 ( علامات 6 :                      )  اجب عما ٌأتً,جٌناتمن خلال دراستك لتطبٌقات التكنولوجٌا ال (ب

 .تأثٌر نقل جٌن هرمون النمو من احدى أنواع الأسماك الى بٌوض أنواع أسماك آخرى اذكر  -1

 .اذكر دور البكتٌرٌا فً هندسة الجٌنات للنباتات -2

 .اذكر طرق العلاج الجٌنً- 3

 

 وٌقطع سلسلة GGATCC ٌتعرف على تسلسل النٌوكلٌوتٌدات (Bam HI ) اذا علمت أن إنزٌم القطع   (ج

 ( علامات 4) المطلوب                            . المتتالٌتٌن G بٌن القاعدتٌن النٌتروجٌنٌتٌن DNAال

 .اكتب تسلسل النٌوكلٌوتٌدات للقطع الناتجة من استخدام هذا الإنزٌم - 1

 .وضح دور انزٌم الربط اذا تم استخدامه للقطع الناتجة- 2

 . من اسم الإنزٌمHاذكر الى ماذا ٌعنً الحرف - 3

A A T A G G A T C C A T A A 

 

T T A T C C T A G G T A T T 

            :                                                          عداد بالأأجري تلقٌح بٌن ذبابة خل أسود اللون ضامر الأجنحة وأنثى مجهولة الطراز الجٌنً , فنتجت أفراد  (د
 189رمادٌة اللون ضامرة الأجنحة  211 سوداء اللون ضامرة الأجنحة 791رمادٌة اللون طبٌعٌة الأجنحة  809 

, وجٌن لون  w سائد على جٌن الأجنحة الضامرة W سوداء اللون طبٌعٌة الأجنحة إذا كان جٌن الأجنحة الطبٌعٌة

 ) علامات7                              )المطلوب. g سائد على جٌن لون الجسم الأسود G الجسم الرمادي
                              ما الطرز الجٌنٌة للأبوٌن .١ 

  من العبور الجٌنًما الطرز الجٌنٌة للأفراد الناتجة .٢ 

             ما المسافة بٌن جٌنً شكل الأجنحة ولون الجسم .٣ 

 

         :( علامة23 ): الســـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــؤال الرابع   

 ( علامة12 ):                                                                    قارن بٌن كلا مما ٌلً  (أ

 .ألٌلات فصائل الدم ومرض نزٌف الدم فً الإنسان من حٌث عدد أنواعها-  1    

 .الخلاٌا الدبقٌة والعصبونات من حٌث الحجم- 2    

 .الخلٌة المنوٌة الأولٌة والثانوٌة من حٌث المجموعة الكروموسومٌة- 3    

 . كل منهما فً تنظٌم النسل مدة تأثٌرمن حٌثلصقات منع الحمل والكبسولات الصغٌرة تزرع تحت الجلد - 4    

 . المسؤولة عن كل منهاالخلاٌا الاستجابة الخلوٌة والاستجابة السائلة فً جهاز المناعة من حٌث -5    

 .الخلاٌا الدعامٌة والخلاٌا القاعدٌة فً المستقبل الشمً من حٌث الوظٌفة- 6    

 
 . ذا حدث تزاوج بٌن ذكرعصفور كناري منقاره مدبب ابٌض الرٌش من انثى منقارها رفٌع أخضر الرٌش  (ب

 المرتبطة بالجنس وأن ألٌل شكل المنقار g سائد على ألٌل الرٌش الابٌض Gاذا علمت ان ألٌل الرٌش الاخضر 

 ( علامات 6 ):                      المطلوب S المتأثر  بمستوى الهرمونات الذكرٌة وألٌل المنقار المدبب Dالرفٌع 

 .وضح الطرز الجٌنٌة للابوٌن  -1
 . وضح الطرز الشكلٌة للاناث المحتمل ظهورها  -2
 .اذكر احتمالٌة ظهور ذكر منقاره مدبب اصفر الرٌش   -3

   

وضح تطورات التً تحدث للخلٌة البٌضٌة الثانوٌة منذ التحام الغشاء البلازمً للحٌوان المنوي مع مستقبلاتة  (ج 

                                                            ( علامات 3 ).                                        الموجودة فً المنطقة الشفافة حتى البدء فً التفاعل القشري 

...........ٌتبع الصفحة الرابعة  



 

 

  ( علامات5                 ) : دورة المبٌض عند أنثى الإنسان, والمطلوبالمجاورٌمثل الشكل  (د 

 

  :( علامة29 ): الســـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــؤال الخامس 

 
 

 
 

 ( علامات8: )لخلاٌا الدم الحمراء دور مهم فً نقل الأكسجٌن وثانً أكسٌد الكربون المطلوب  (ج

 

 

 

 

 

 لجهاز المناعة دور رئٌسً للتخلٌص من مسببات الأمراض والخلاٌا الغٌر طبٌعٌة والمصابة بالفٌروس  (د

 ( علامات7):                                                                                        المطلوب 

 . المساعدة النشطة السٌتوكٌنات Tاذكر الخلاٌا المناعٌة التً تتأثر عندما تفراز الخلاٌا - 1     

 .اذكر أنواع البروتٌنات الوقائٌة - 2     

 .وضح دور البكتٌرٌا الساكنة فً مقاومة البكتٌرٌا المسببة للأمراض- 3     

 

 (انتهت الأسئلة )                                             

ٌوضح الشكل المجاور سلسلة معقدة من القنوات فً الاذن الداخلٌة  (أ

 ( علامات7)المطلوب                                . لدى الإنسان 

 .ماذا ٌسمى هذا الجزء - 1

 3 , 2 , 1اذكر الأجزاء - 2

  .3وضح أهمٌة الجزء رقم - 3

ٌفصل الأذن الوسطى عن الأذن الداخلٌة حاجز عظمً ٌحتوي على - 4

 فتحتان اذكرهما

1 

2 

3 

ٌمثل الشكل المجاور احدى مراحل انقباض الخلٌة العضلة عند  (ب

 ( علامات7 ):                          وصول جهد فعل المطلوب 

  .3 - 2اذكر المادة او الجزء الذي ٌرتبط بكل من  - 1

 .وضح دور نظرٌة الخٌوط المنزلقة فً انقباض العضلة- 2

 . اذكر دور الانٌببات المستعرضة فً الخلٌة العضلٌة-3

على ماذا ٌدل وجود عدد قلٌل من الألٌاف العضلٌة فً الوحدة - 4

 .الحركٌة

 

 1      2  

     3         

1 
  

؟   ( 2 , 1 )سم الطورٌن المشار إلٌهما بالرقمٌن  .١

أثناء ما تأثٌر هرمون أستروجٌن المفرز من الحوصلة  .٢

 على الرحم؟  هانضج

 ؟ فً دورة المبٌض3 وضح دور الجزء رقم .٣
 

3 

 .من المسؤول عن إٌصال الدم من القلب الى الرئتٌن - 1

 .وضح ملائمة التركٌب والوظٌفة للحوٌصلات الهوائٌة- 2

 .ما المركب الناتج من اتحاد كل من الأكسجٌن وثانً اكسٌد الكربون مع الهٌموغلوبٌن- 3

 .اذكر العوامل الأساسٌة التً تساعد فً تحرر الاكسجٌن بالقرب من الخلاٌا- 4

 

2 


